

21 世纪东亚青少年大交流计划

专题报告

主题：日本女性的变化及其与香港女性的比较

组员：谢巧妍

骆思韵

朱咏蕊

目录

1. 前言

2. 社会角色

- 日本传统女性
- 日本现代女性
- 香港现代女性

3. 社会地位

- 日本传统女性
- 日本现代女性
- 香港现代女性

4. 生活习惯

- 日本传统女性
- 日本现代女性
- 香港现代女性

4. 总结

前言

日本具有独特的地理条件和悠久的历史，孕育了别具一格的日本文化。在是次的交流计划中，我们有机会到日本亲身体验当地的文化，实属难得。

而在旅程的其中一天，我们部份同学有机会参与一所学校的日本文化体验课。同学们可以一尝身穿和服的滋味，亦可学习日本传统的茶道文化。记得穿过和服的同学都说，那些义务教导她们的家长都十分认真、一丝不苟的为她们穿着和服；又细心的讲解茶道的传统，所以对她们的印象特别好。但想起被和服的缎带束得紧紧的那种压迫感，令我们几位同学不禁好奇：是日本的传统文化造就了如此严谨细心的女性吗？随着时代的变迁，女性在日本社会中所扮演的角色又改变了吗？

因此，我们决定在这次的报告中，比较日本传统女性和现代女性的变化；并将其与香港女性作一比较，带出两者的分别。我们会集中在日本女性的社会角色，地位，生活习惯和思想方面搜集更多资料，透过分析从而了解更多日本女性的文化。

社会角色

日本传统女性：

日本自古以来都是一个男权主义的国家。在男性占据统治地位的传统家庭中，一家之长——父亲或丈夫们具有很高的权威，而母亲、妻子和女儿却只能是他们的子民。日本男女的分工相对明确，丈夫在外为家庭赚钱，他们的大部分时间和精力都花费在工作上，很少承担家务劳动，也很少照顾孩子；而妻子作为“全日制家庭主妇”呆在家中，为丈夫、为孩子、为家庭默默奉献着一切。

日本儒教道德的基础着重妇女对父母要孝义、恭顺和服从，对丈夫要忠贞，使日本女性从古至今成为世界上最忠诚、最温顺、最勤劳的妻子。这是家庭中必须要遵循的道德规范。

以前的日本女性普遍较早婚，因其责任就是要嫁予丈夫，然后在家相夫教子，安安稳稳的过完一生。这样的道德观念在日本可谓根深蒂固，深深地影响着日本女性的自主空间。

社会角色

日本现代女性：

现代日本女性予外界印象是贤惠、稳重、端庄、以家庭为重、持家有道的社会形象。

随着日本经济的急速发展，女性在社会上的角色不再只是在家煮饭的典型主妇，而是有机会在商业、文化等不同领域发展自我的新一代女性。

但如上文所述，日本传统女性的形象于日本人心中有着重大的影响。虽然男权主义情况已缓和，但女性的地位仍然不如男性。现代男女即使结了婚，女性仍会选择留在家中照顾孩子，不再追逐自己其它的梦想，安守本份的做着别人的妻子。

随着社会的进步和接受高等教育的女性急剧增加，日本女性也开始意识到她们在社会公众领域内男女地位不平等的状况。她们要求获得社会地位，要求工作的权力。这使婚后的日本女性的就业率有所提高，不过日本女性的就业出现 M 型曲线的特点，就是很多女性婚后或者生育后放弃她们的工作，在孩子入学后再重新进入劳动力市场，但是，在重新进入劳动力市场后，日本的已婚妇女一般只能找到一份半日制的工作，而且这份工作的工薪很低。日本的现代女性为了逃避传统家庭文化带来的伤害，女性中出现越来越多的单身贵族，她们开始公开提倡晚婚甚至不婚，少育甚至不育，或者干脆移民海外，以获得发展自己才能的工作机会。

日本女性虽然生活在富足的物质生活中，但她们的社会地位却大不如许多经济落后的国家，在日本，经常能够听到日本女性对中国女性和男子平等地参与生产和工作的称赞，羡慕之情溢于言表。这就是文化造就了日本女性的地位和生活状态。

社会角色

香港现代女性：

香港曾是英国殖民地，受着外国思想的冲击，中国的传统封建思想可谓日渐淡化。随着时代的进步，男女平等的观念亦逐渐普及，中国传统观念「男主外、女主内」早已变得不合时宜。香港的现代女性大多独立，拥有自己的事业，在社会上扮演着重要的领导者地位，例子如不少香港的高官均是女性、商界企业也有不少女性高层。更甚者，香港女性升读大学的比例亦较男性为高，在香港这个知识型经济的社会，高学历也代表高职位。女性更高的教育水平令其在社会的影响力更大。

在家庭角色方面，由于家庭型态的转变，双薪家庭已变得愈来愈普遍，女性除了要不断工作证明自己以外，同时亦要负起相夫教子的责任。而现代女性亦较注重个人的成就，家庭的和谐有时候会被忽略，这亦可能是香港离婚率偏高的原因。

香港社会思想开放，单身女性不会被歧视，故女性普遍有「靠自己不靠男人」的想法。

社会地位

日本传统女性：

日本传统社会中,家庭中每位成员的地位也不同,丈夫高于妻妾、父母高于子女、子女中嫡长高于其它子女、男性高于女性。家庭中的这种身份等级与各家各户之间所产生的等级紧密相关。在恋爱婚姻方面 可以肯定无论是什么阶层的女性,婚姻均掌握在父母手中,已婚女性的职业是家庭,凡事以家庭为重。

教育方面,出生在名门世家的女性才有机会获得较高等的教育,如琴棋书画等各类知识,当中亦会学习各项相夫之道,如刺绣、茶道、插花艺术或其它相关教育,培养礼仪举止。

从历史的发展来看,女性的地位是随着经济的发展而变化的。在漫长的父权制统治的历史时期,女性的生活范围局限于家庭,而衡量人的价值的标准却是看谁创造了社会价值,这样的标准把女性的家务劳动价值给一笔勾销了。所以长期以来,女性不能创造社会价值,因而女性处于从属的地位,这样的观念一直顺理成章地被男人和女人接受着。

由此可见,以往日本女性的社会地位偏低,只能服从男性的意见。

社会地位

日本现代女性：

目前日本女性可接受的学校教育包括小学、初中、高中、大学，地位也大大提高，对女性来说，大学毕业具有各种各样的意义。

由于高等教育使女性提高了素质、掌握了技能，女性成为劳动人口的一员，可以得到工资较高的职务，这可以提高女性作为职业工作者的劳动欲望。女性可以出来工作接触社会，而非只着重家庭。她们多为自由恋爱而结婚，日本社会男女已开始逐渐平等，故女性地位亦因此提高。

日本政坛的资深女政治家愈来愈多，此行接触到的女外交官为数不少，日本女性的地位，包括在政治上和政府中，不断提升，是有目共睹的事实。

日本战后宪法明文规定，男女在法律上、在社会和家庭里地位平等。但是正如包括中国在内的许多国家一样，男女平等仍是一个重要的问题。当然，现代日本女性的地位比起从前，已经有了很大的改变。她们不再固守家庭，很多都有工作。不过，就业本身并不代表妇女地位的转变，它可能成为一种附加角色，意味着妇女承担双份劳动压力。事实正是如此，日本女性要在事业上取得成就，要付出很大的努力与牺牲。

在教育上，男女比较平等，所以男女的学历水平差不多。现在，日本社会中独身或离婚的日本女性也较常见，社会也一般持宽容态度。但有一点很不公平：日本法律规定女性离婚后半年内不许结婚，男人则没有这个限制。有一些调查数据显示，日本女性地位处于亚洲最低水平。

所以，虽然日本女性地位上升，但仍有大大的进步空间。

社会地位

香港现代女性：

如上文所说，受西方思想影响，香港社会男女平等，女性有接受教育，包括高等教育的权利，而在社会之中，女性可随意挑选职业，亦受各式各样的条例保障，包括产假等等，确保女性不受歧视。

在婚姻方面，香港女性拥有自由恋爱、自由婚嫁的权利，不受中国传统礼教的影响。

故此，女性在社会中的自由度很高，其社会地位亦与男性相若。

生活习惯

日本传统女性：

在日本，女性地位低，社会的传统性婚姻下、结婚后女性的志愿是做家庭主妇。家庭被看作是女性人生的一个必然归宿。

结了婚，生了孩子，女性必须承担起家中所有杂事的负担，不只得照顾自己的父母的双亲，也要照顾婆家的双亲，兼要抚养小孩，才能有稳定感，才能得到人们的信任与尊敬。虽然在中国或某些亚洲地区亦有此情况，但是在日本，这种情况更为突出，更为强烈。

出生巨商之家的女性 也会学习各项相夫之道， 刺绣，茶道，插花艺术或一些教育，培养礼仪举止。

总而言之，日本女性一生中最重要的就是其婚姻和家庭生活，故她们的一切生活仿佛为其准备。

生活习惯

日本现代女性：

日本多数已婚女人，每天的生活就是要在家人起床前做好早饭，待丈夫和子女各自去上班上学后，自己也开始工作，而工作回家后则要继续做家务：打扫、洗衣、做饭……

女性的教育水平得到提高，男女同工的情况出现，而且男女共同参与社会活动也已经是国际上理所当然的事情，日本自然也会朝这个方向发展。

日本现代女性除兼顾事业和家庭外，亦越来越着重自我的形象。她们会不惜花费一半以上的薪金在美容、服装上，亦因此，她们使日本一直带领着其它亚洲国家最新的服装和化妆等潮流。

生活习惯

香港现代女性：

香港现代女性一般享有和男性相同的权利，甚至有女权主义者认为比男性的地位更高。

于工作方面，女性追求自己的事业，社会的阻力亦相对较少。

而女性单身现象亦较普遍，大部分的女性享受一个人的时光，不受家庭的束缚，勇于追求自己的理想。

鉴于香港生活指数较高，已婚女性大多负起部分家庭经济责任，履行家庭义务外，亦负起社会工作女性的责任。

香港女性的生活习惯不再受传统礼教或社会道德所约束，自由度较日本女性大得多。

总结

透过上述的数据和观察、分析，随着时间的流逝，日本女性的社会角色和地位都有所转变，而其生活习惯更从以前较死板的模式变成现在较自主的模式。这样的改变是一个良好的现象，证明日本已逐渐达至男女平等。

无论从教育、就业、还是家庭方面看来，日本现代女性已较传统女性享受着更多优越的条件；但当其与香港女性比较，日本女性的自由度显然较香港女性为少。这包含了一个重要的历史因素，就是香港曾被英国人管治，排华思想使香港人选择摒弃祖国旧有的一套，以新潮和较文明的想法去看待男女于社会上的地位。

无论如何，我们喜见日本女性的地位得以逐步上升，亦庆幸自己生活在香港这个女性地位并未受忽视的城市。